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για νεα επειοο
και ορμησε να τον κτυ

πήσει μ’ ένα εικόνισμα στο κεφάλι.

5 θα συνεχίσουν την προβολή παρά τις απειλές

Τι έγινε στο εξωτερικό
Του ΝΙΝΟΥ ΦΕΝΕΚ 
ΜΙΚΕΛΙΔΗ

Από την αρχή κιόλας της προ
ετοιμασίας του γυρίσματος σε 
ταινία του επίμαχου βιβλίου του 
Νίκου Καζαντζάκη, «Ο τελευταίος 
πειρασμός», από τον Ιταλοαμερι- 
κανό σκηνοθέτη Μάρτιν Σκορ- 
τσέζε, πολλοί εκπρόσωποι χρι-

Η ΠΡΟΒΟΛΗ του «Τελευταίου πειρασμού» θα συ
νεχιστεί, τουλάχιστον στις αίθουσες που δεν έ
χουν υποστεί ζημιές όπως η «Οπερα» και το «Εμ- 

πασσυ» και που θα χρειαστούν τουλάχιστο μια βδομά
δα για να επαναλειτουργήσουν. Οι υπόλοιπες αίθουσες 
είναι αποφασισμένες να συνεχίσουν την προβολή της 
ταινίας του Σκορτσέζε για το κοινό εκείνο που θέλει 
ν’ αποφασίζει μόνο του για το τι θα δει. Μόνο που αυτή 
τη φορά περιμένουν και την προστασία της Αστυνομίας 
κι όχι την εμφάνισή της «κατόπιν εορτής», όπως έγινε 
χτες με την «Οπερα» και τις άλλες αίθουσες. Πάντως, 
οι τελικές αποφάσεις θα πορθούν σήμερα, στα γραφεία 
τΠί εταιρείας διανομής της ταινίας του Σκορτσέζε (τη 
U.I.P.), όπου αναμένεται να μαζευτούν οι ενδιαφερόμε
νοι αιθουσάρχες.

κεια τη^ επεισοδιακής διαδηλωσης κατά της ταινίας «Ο

Παράλληλα, η αγγλική λογο
κρισία, γνωστή για τη φιλελεύθε
ρη στάση της, ιδιαίτερα στη διάρ
κεια της τελευταίας 20ετίας, ανα
κοινώνει την απόφασή της να ε
πιτρέψει την προβολή της στην 
Αγγλία. Παρά τις κάποιες διαμαρ
τυρίες και τις ανακοινώσεις διά
φορων εκκλησιαστικών ομάδων, 
η ταινία βγαίνει στις αίθουσες 
της Αγγλίας, χωρίς κανένα σοβα
ρό επεισόδιο.

Την ίδια απόφαση παίρνει και 
η αυστραλιανή λογοκρισία, αν 
και σε μια από τις μεγάλες πό
λεις η προβολή της ταινίας απα
γορεύεται, πράγμα που οφείλεται 
στις ξεχωριστές λογοκρισίες που 
λειτουργούν στα διάφορα τμήμα
τα της χώρας.

Στο μεταξύ, στη Γαλλία, η ται
νία παίρνει το «πράσινο φως» κι 
αρχίζει να προβάλλεται σε 17 αί
θουσες του Παρισιού. Οι βίαιες 
όμως αντιδράσεις των φανατικών 
Καθολικών και η τοποθέτηση 
βόμβας σε μια αίθουσα φόβισε 
αρκετούς αιθουσάρχες που «κα
τέβασαν» την ταινία με αποτέλε
σμα αυτή να συνεχίσει την προ
βολή της μόνο σε 5 αίθουσες.

Σε μας, η Μελίνα Μερκούρη

δήλωσε από την αρχή πως η λο
γοκρισία έχει καταργηθεί, γι’ αυ
τό και δεν υπάρχει κανένα πρό
βλημα θετικά με την προβολή 
της ταινίας. Λίγο αργότερα, ο κυ
βερνητικός εκπρόσωπος έκανε 
μια κάπως διαφορετική δήλωση, 
τονίζοντας πως η τελική απόφα
ση βρίσκεται στον εισαγγελέα και 
τη Δικαιοσύνη. Με αποτέλεσμα 
να φτάσουμε στην απόφαση του 
προϊσταμένου της Εισαγγελίας 
να στείλει δύο εισαγγελείς να 
δουν την ταινία για να διαπιστώ
σουν αν αυτή προσβάλλει το θρή
σκευμα.

Οι ιερείς μας όμως, και οι λι
γοστοί φανατικοί οπαδοί τους, 
τους πρόλαβαν. Από μόνοι τους 
αποφάσισαν πως η ταινία είναι 
«βέβηλη» και χρησιμοποιώντας 
τη βία και την τρομοκρατία μπή
καν με το ζόρι στις αίθουσες που 
πρόβαλλαν την ταινία, καταστρέ- 
φοντας το κάθε τι στο πέρασμά 
τους, θυμίζοντας μέρες και έργα 
φασιστικών καθεστώτων. Το λόγο 
πια έχουν η Αστυνομία και ο ει
σαγγελέας. Αν θέλουμε να μιλάμε 
για ελευθερία της έκφρασης, αλ
λά και ελευθερία επιλογής του ί
διου του πολίτη.

Εδώ, ούτε το ιουδαϊκό ρητό «οφθαλμός αντί οφθαλμού και οδόντα αντί οδόντοο 
αποτελεί έρεισμα γι αυτό που κάνει η χριστιανή

κοινό την ταινία που αυτό επιλέ
γει».

Ενώ ορισμένοι κληρικοί έφτα
σαν στο σημείο να προσφέρουν 
μέχρι και δέκα εκατομμύρια δο
λάρια στην εταιρεία για να απο
σύρει τις κόπιες της ταινίας και 
να τις καταστρέψει, αντίθετα ορι
σμένοι, πιο φωτισμένοι ιερωμένοι 
άρχισαν να παίρνουν θέση υπέρ 
της ταινίας, προστατεύοντας την 
ελευθερία της έκφρασης του 
καλλιτέχνη. Οι διαδηλώσεις συνε
χίστηκαν στη διάρκεια των 
πρώτων ημερών της προβολής 
της ταινίας στις ΗΠΑ, ενώ στη 
συνέχεια τα πράγματα αρχίζουν 
να ηρεμούν, χωρίς βέβαια να πά- 
θουν τίποτα όσοι πιστοί ή άπι
στοι είδαν την ταινία.

Οι αντιδράσεις θα αναζωπυ
ρωθούν με την απόφαση του 
διευθυντή του Φεστιβάλ Βενε
τίας, Γκουλιέλμο Μπιράγκι, να 
συμπεριλάβει την ταινία στην 
45η Μόστρα του Κινηματογρά
φου. Νέες δηλώσεις επισκόπων - 
τη φορά αυτή Ιταλών και του Βα
τικανού - απειλές για επεισόδια, 
κ.λ,π., που όμως τελικά δεν υλο
ποιήθηκαν και η ταινία προβλή
θηκε σε ηρεμία και πραότητα.

Η ΙΕΡΑ ΣΥΝΟΔΟΣ της Εκ
κλησίας της Ελλάδος, 
αλλά και όλοι σχεδόν οι 

μητροπολίτες υποκίνησαν ου
σιαστικά τα σοβαρά επεισό
δια, τα οποία σημειώθηκαν 
χτες σ' όλους σχεδόν τους κι
νηματογράφους που πρόβαλ
λαν το κινηματογραφικό έργο 
«Ο τελευταίος πειρασμός» του 
«Μάρτιν Σκορτσέζε».

»Η βάπτιση εξάλλου στον 
Ιορδάνη εν μέσω ολόγυμνων 
θΡΧήστρούμένων γυναικών και 
με τον ευκαιριακό χαρακτήρα 
που της προσδίνεται, αποτελεί 
μια γελοία διακωμώδηση του 
μυστηρίου.

»Η Εκκλησία είχε κάθε λόγο 
να ζητήσει την απαγόρευση της 
ταινίας και είναι λυπηρό ότι δεν 
εισακούστηκε η φωνή της και 
προκλήθηκε το χριστιανικό αί
σθημα των πιστών, με αποτέλε
σμα να σημειωθούν σοβαρά ε
πεισόδια».

Αξίζει να σημειωθεί ότι μια 
μικρή μερίδα κληρικών που 
διαφωνούν με τη στάση της Ιε- 
ράς Συνόδου, έθεσαν το ερώτη
μα γιατί δεν επενέβη εισαγγε
λέας, αφού προκύπτει σαφώς 
ότι οι μητροπολίτες υποκινούν 
τα επεισόδια.

Εφτά κινηματογράφοι πρώτης προβολής είχαν προ
γραμματίσει για χτες το απόγευμα την προβολή της ται
νίας του Μάρτιν Σκορτσέζε «Ο τελευταίος πειρασμός».

Πρόκειται για τους κινηματογράφους «Ααβόρα» (Ιππο- 
κράτους και λ Αλεξάνδρας), «Οπερα» (Ακαδημίας), «Εμ- 
πασσυ» (Πατριάρχου Ιωακείμ στο Κολωνάκι), «Αθήναιον» 
(τέρμα Αμπελοκήπων), «Αθηνά» (Πατησίων), «Νανά» (Λ 
Βουλιαγμένης) και «Τροπικάλ» (Καλλιθέα).

Από αυτούς, μόνο δύο, το «Τροπικάλ» και το «Νανά», 
πραγματοποίησαν κανονικά όλες τις προβολές τους, χω
ρίς να σημειωθεί κανένα επεισόδιο. Το «Αθηνά» στην Πα
τησίων λειτούργησε με κατεβασμένα ρολά.

Στους κινηματογράφους «Τροπικάλ» και «Νανά» δεν 
πήγαν, προφανώς λόγω της απόστασης, τα μέλη των εκ
κλησιαστικών και παραεκκλησιαστικών οργανώσεων.

Από τους άλλους πέντε κινηματογράφους, το «Οπερα»

στιανικών δογμάτων - ιδιαίτερα 
Καθολικών - άρχισαν να εναντιώ
νονται στην ταινία και να δη
μιουργούν προβλήματα στο δη
μιουργό της, ενώ το Αμερικανικό 
Συνέδριο των Καθολικών Επισκό
πων βιάστηκε να βγάλει απόφαση 
που πριν καν δουν την ταινία, τη 
χαρακτήριζε «ηθικά προσβλητική 
για τον καθένα γι’ αυτό και πρέ
πει να αποφεύγεται».

Στην επίθεση των Αμερικανών 
ιερέων προστέθηκε και μια αντι- 
σημιτική νότα, όταν ένας παπάς 
αναφέρθηκε στους «Εβραίους 
παραγωγούς, που βγάζουν λεφτά 
χτυπώντας τη θρησκεία μας». 
Παρ όλα όμως αυτά το κράτος 
δεν επενέβηκε όταν η ταινία άρ
χισε να προβάλλεται (η μόνη λο
γοκρισία που υπάρχει στις ΗΠΑ 
είναι η αυτολογκρισία των ίδιων 
των παραγωγών), ενώ ο ίδιος ο 
Τζακ Βαλέντι, πρόεδρος της Ενω
σης Κινηματογραφικών Εται
ρειών (που συμπεριλαμβάνει 
όλες τις μεγάλες εταιρείες παρα
γωγής), έβγαλε ανακοίνωση υπο
στηρίζοντας την εταιρεία Γιουνι- 
βέρσαλ (παραγωγό και διανομέα 
της ταινίας) «στο αναφαίρετο δι
καίωμά της να προσφέρει στο

ΣΤΟ ΧΡΙΣΤΟ των Σκορσέζε - 
Καζαντζάκη της ταινίας «Ο 
τελευταίος πειρασμός», που 
προπαγανδίζει την αγάπη σαν 

μόνο μέσο για να εξασφαλίσει 
κανείς τη βασιλεία των ου
ρανών, οι εκπρόσωποι της Εκ
κλησίας μας και οι φανατικοί ο
παδοί τους (έστω και λιγοστοί) 
αντιπαραθέτουν τη ρομφαία 
των αγγέλων της Παλαιός Δια 
θήκης, δίνοντας στην Αθήνα την 
ιεροεξεταστική όψη μιας με
σαιωνικής εποχής.

και το «Εμπασσυ», ξεκίνησαν τις απογευματινές τους 
προβολές, αλλά, λόγω των επεισοδίων, αναγκάσθηκαν να 
τις διακόψουν.

Ο κινηματογράφος «Αθήναιον» δεν έκανε καμιά προ
βολή, γιατί, όπως δήλωσε ο υπεύθυνός του, υπήρξαν τε
χνικά προβλήματα στα μηχανήματα προβολής...

Ο κινηματογράφος «Ααβόρα» πραγματοποίησε δύο 
μόνο προβολές, μετά τα επεισόδια που απειλήθηκαν απ' 
έξω, Ο υπεύθυνός του, υποσχέθηκε στους εκπροσώπους 
των θρησκευτικών οργανώσεων ότι δε θα συνεχίσει την 
προβολή.

Τέλος, ο κινηματογράφος «Αθηνά», πραγματοποίησε 
τις προβολές του κανονικά, αλλά είχε κατεβασμένα τα 
ρολά, επειδή διάφορα άτομα που βρίσκονταν απ' έξω 
διαμαρτύρονταν για την προβολή του έργου.

Γ. ΦΙΛΙΠΠΑΚΗΧ

Εξω από τον κινηματογράφο «Οπερα», περαστικός 
προκαλεσε τους διαδηλωτές. «Καταραμένε, αντιχρι

Αυτό προκύπτει σαφώς από 
δύο προχθεσινές ανακοινώσεις, 
μια της Ιερός Συνόδου με την 
υπογραφή του αρχιγραμματέα 
και δεύτερη του μητροπολίτη 
Φλώρινας Αυγουστίνου Καν- 
τιώτη, ο οποίος βρίσκεται στην 
Αθήνα, προς τον αντιπρόεδρο 
της κυβέρνησης και υπουργό 
Δικαιοσύνης κ. Μ. Κουτσό- 
γιωργα.

Η ανακοίνωση της Ιερός Συ
νόδου στάλθηκε προς τους θια- 
σάρχες και αναφέρει μεταξύ άλ
λων ότι: «Η Ιερά Σύνοδος, μη 
επιθυμούσα να υπάρξουν εκ
δηλώσεις διαταράξεως», καλεί 
τους θιασάρχες να αναλογι- 
στούν τις ευθύνες τους και να 
αναμετρήσουν «τους επικρεμα- 
μένους πολλαπλούς κινδύνους, 
τους οποίους ουδείς δύναται να 
αποκλείσει, και να ματαιώσουν 
τις προβολές».

Με τη δική του ανακοίνωση 
ο μητροπολίτης Φλώρινας ζή
τησε να τον δεχτεί σε ακρόαση 
ο κ. Κουτσόγιωργας, γιατί 
«Αλλως απεκδυόμεθα πάσης 
ευθύνης διά την φοβερήν διατα 
Ρ“χήν, ην θα προκαλέσει εις 
τον πιστόν ελληνικόν λαόν η 
προβολή του ανωτέρω αντίχρι
στου κινηματογραφικού έρ
γου».

Τα χτεσινά όμως γεγονότα 
και η γενική κατακραυγή του 
κόσμου δεν πτόησαν τους ιε
ράρχες. Με χτεσινοβραδυνή α
νακοίνωσή της, η Ιερά Σύνοδος 
κάλυψε ουσιαστικά τους «πι
στούς» που προκάλεσαν τα ε
πεισόδια και σύμφωνα με εκ
κλησιαστικούς κύκλους, σήμε
ρα αναμένονται νέες αντιδρά
σεις, αφού χτες οι περισσότεροι 
ιεράρχες στρατολογούσαν «πι
στούς» για το σκοπό αυτό.

Ολόκληρη η χτεσινή ανακοί
νωση της I. Συνόδου έχει ως 
εξής:

«Οσο μέρος της ταινίας προ
βλήθηκε ώς τα επεισόδια δεν α
φήνει καμμία αμφιβολία ότι 
σκοπός της είναι η γελοιοποίη
ση του Θεανθρώπου, η δια
στροφή της ιστορικής αλήθειας 
και σε τελευταία ανάλυση η εμ
φάνισή του, ως ενός ψευτομά- 
γου, που οι μορφασμοί, οι κινή
σεις και τα χοροπηδήματά του 
προκαλούσαν γέλια.

«Τελείως ανιστόρητα ο Θεός 
της Αγάπης εμφανίζεται σαν 
κατασκευαστής σταυρών, με 
τους οποίους θανάτωναν οι Ρω
μαίοι τους Εβραίους, ενώ έκδη- 
λη είναι η προσπάθεια ηρω- 
ποίησης του Ιούδα, που βαρύ- 
νεται με τη φοβερότερη πράξη 
προδοσίας στους αιώνες.

»Σε ένα σημείο ο Χριστός 
εμφανίζεται και ως ηδονοβλε
ψίας, που, ενώ ποθεί τη Μαγδα- 
ληνή, την αποφεύγει από δει-
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ΚΑΛΥΨΗ ΣΤΑ ΧΤΕΣΙΝΑ ΕΚΤΡΟΠΑ ΚΑΙ ΠΡΟΕΙΔΟΙ

• Κλαίγοντας από τα δακρυγόνα και την οργή,, άλλη ηλι 
κιωμενη κυρια, έξω από το «Εμπασσυ», άρπαξε έναν 
αστυνομικο από το πουκάμισο και του είπε: «Καλά κά 

νουν και σας σκοτώνουν, που να κρεμαστείτε σαν τον Ιούδα».

• Εξω από το «Εμπασσυ» υ εισαγγελέας Ζυγογιάννης 
λεει τους συγκεντρωμένους: «Διαμαρτυρηθείτε χρι 

κ <n“"‘“ 'J. διαλυθείτε ησύχως. Η ταινία έχει πάρει 
αδεια προβολης». Τεσσερις, κυριολεκτικά αφρίζοντες, ιερωμέ

νοι τον πλησιαζουν απειλητικά: «Απιστε, ορκίστηκες στον 
Χρίστο και στο Ευαγγελιο και τον προδίδεις. Απαγόρευσε αμέ 
σως την προβολή».

• Ενώ οι «ηγέτες του ποιμνίου» συνιστούν εικονικά «ψυ 
χραιμία, λαέ του θεου», κάποιοι ύποπτοι τύποι που 
θεωνται εξω απο γραφεία «κόμματος της Βουκουρε 

στιου», φωνάζουν: «Ντου, ρε, ντου. Τι τους κοιτάτε. Γκρεμίστε 
τα». Εγινε εξω από το «Εμπασσυ» λίγο μετα τη ρίψη των δα- 
κρυγονων.

• Ιερωμένος αναζητεί απεγνωσμένα το «καλυμμαύκι» 
του μετα τη ρίψη των δακρυγόνων στο οδόστρωμα της 
Πατριάρχου Ιωακείμ. Σκυβει να το πιάσει, αλλά κα 

ποιοι στον πανικο του ποδοπατούν τα ράσα και πεφτει κάτω: 
«Δαιμονισμένοι με τα δηλητήριά σας, να πάτε στην Κόλαση».

ΙΔΟΥ: 1992



Παρασκευή 14 Οκτωβρίου 1988 ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ

3ΙΗΣΗ ΓΙΑ ΣΥΝΕΧΕΙΑ

ιαμος» 
510

. ..j ^Ss-—‘
Το τέλεξ που έστειλε η Ιερά Σύνοδος

Εικόνα έξω από το «Εμπασσυ», την ώρα που πέφτουν τα δακρυγόνα. Τα σχόλια περιττεύουν

Αποφασίζουν οι εισαγγελείς
ΠΩΣ έγι νε γνωστό οκό την Εισαγγελία 

U Πλημμελειοδικων, δυο εισαγγελείς πή 
γαν να παρακολουθήσουν το έργο, 

mi ™ ^νυς γνωστο ιη ποιο κινηματογρά-

που έγιναν, Ιημιφα το ιψωμ καιοιό κισατνελι
κοι λειτουργοί θα ενωιεράσουν σι 
προϊστάμενο τους κ. Αϊ; Γαβριλη 
καιθ ακοφανθα για τα περαιτέρω.

τον

που
.■ '""W·''! της τιισαγγτΜος Προτοοικων κ. 
Γαβριλη, ινας αϊτό τους θεατά του «Παρα 

‘̂•"Ροιαιται γιο τονκ. 1. 3. ΧαΤνη. καθη 
γητη μαθηματικήν στο ΕΜ. Πολυτηναο, ο ο- 
κοιος επικαλείται το άρθρο 3 του Συντάγματος

και το αρθρο 198 του Ποινικού Κώδικα.
Στην επιστολή του, που κοινοποίησε επίσης 

^7^* .L ^^^ ^ ™ν ^" 
της Αξιωματικής AmmUl**»»^ ο κ. Χαΐνης

μια ταινία χιλιάκις

Μόνον μια σατανική ( 
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και ευθύνη να ιφοσι
(άρθρο 3 του Συντι
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, άχοιο υποχρέωση

ΤΙ ΛΕΝΕ ΚΟΜΜΑΤΑ ■ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ
«Πρόκληση και 

σκοταδισμός»
την ιτον ταιν

της και

Μήνυση από «αγανακτισμένο πολίτη»

«Χριστέ βοήθα να
δούμε

_ ΛΑΟΣ ΑΠΑΙΤΕΙ η ταινία
να παιχτεί». Ηταν οι ί- 

" ξαγριωμένες φωνές των
θεατών, που τελικά δεν κατάφε- 
ραν να δουν ολόκληρη την ταινία, 
μαζί με τους ταλαίπωρους από τις 
φωνές και τα δακρυγόνα θαμώνες 
της πλατείας Κολωνακίου που 
πραγματοποίησαν γύρω στις 7 
χθες το απόγευμα αντιδιαδήλωση 
και απώθησαν τους ...χριστιανούς.

Αυθόρμητα αλλά δυναμικά, οι 
αντιδιαδηλωτές ανέβηκαν την 
Πατριάρχου Ιωακείμ και αποφα
σιστικά ήρθαν αντιμέτωποι με 
τους χριστιανούς, οι οποίοι αιφνι- 
διάστηκαν κι άρχισαν να οπισθο
χωρούν. Λίγο πριν διαλυθούν, οι 
ντουντούκες του αυτοκινήτου 
των πιστών τους καλούσαν να 
προχωρήσουν προς τον κινημα
τογράφο «Αθήναιον» και τον κι
νηματογράφο «Ααβόρα» στην ίπ- 
ποκράτους: «Αν αύριο ξαναπρο- 
βληθεί η ταινία, επανερχόμαστε 
δριμύτεροι»...

Τους πιστούς ακολούθησαν 
μέχρι τη Βασιλίσσης Σοφίας οι 
αντιδιαδηλωτές φωνάζοντας «Α
κάκιε, μην ξεχάσεις οι εικόνες να 
είναι από το Αγιον όρος» και εκεί 
το ρεύμα των «πιστών» ανέβηκε 
τη Β.Σοφίας προς Αμπελοκήπους 
για τον κινηματογράφο «Αθή- 
ναιον».

Εξω από τον κινηματογράφο

την ...ταινία»
«Ααβόρα» είχε μαζευτεί πολύς 
κόσμος που ήθελε να δει την ται
νία. Μέσα η προβολή συνεχιζό
ταν κανονικά και η αίθουσα, 
όπως μας είπε ο υπεύθυνος του 
κινηματογράφου, ήταν ασφυκτικά 
γεμάτη.

Σε λίγο κατέφθασαν άνδρες 
των ΜΑΤ και απέκλεισαν την εί
σοδο. Δεν άργησαν να φανούν α
πό την Αλεξάνδρας και οι χρι
στιανοί, που έκλεισαν την ίππο- 
κράτους έξω από τον κινηματο
γράφο. Με σταυρούς, εικόνες και 
πλακάτ στα χέρια άρχισαν να φω
νάζουν συνθήματα.

Ο κόσμος που περίμενε να πα
ρακολουθήσει την ταινία - αρκε
τοί από αυτούς είχαν γυρίσει ό
λους σχεδόν τους κινηματογρά
φους για να το καταφέρουν - πέ
ρασε αμέσως στην αντεπίθεση.

Συνθήματα
Σχημάτισαν μπλοκ δίπλα σε 

αυτό των πιστών κι άρχισαν να 
φωνάζουν συνθήματα, δίνοντας 
μια φαιδρή νότα στην κατάσταση, 
που είχε φορτισθεί επικίνδυνα: 
«Χριστέ βοήθα να δούμε την 
ταινία», «Εμπρός στο δρόμο που 
χάραξε ο Πρεβέζης», «Εξω οι πα
πάδες από τους σινεμάδες», 
«Δεν γεμίζετε ναό», «Αν δεν 
δούμε την ταινία δεν θα πάμε 
εκκλησία», «θββ - Ιούδα είσαι

σέξι», «Δώστε τον κρίνο στο 
λαό». Οι χριστιανοί τους απει
λούσαν ότι είναι καταραμένοι κι 
ότι θα αφοριστούν, κάθε θεατής 
είναι σταυρωτής φώναξαν. «Δεν 
υποχωρούμε αν δεν αφορισθού- 
με», τους ερχόταν η απάντηση α
πό τους αντιδιαδηλωτές, και «εί
μαστε καλά παιδιά, λα λα λα». 
«Εδώ δεν είναι Αλβανία, είναι Ελ
λάδα - Ορθοδοξία» φώναζαν οι 
χριστιανοί. «Εδώ θα γίνει Αλβα
νία», «Τίποτα δεν μας σταματά το 
έργο θα το δούμε με τον τσαμ- 
πουκά», φώναζαν οι αντιδιαδηλω· 
τές. Οι χριστιανοί τραγούδησαν 
τον Ακάθιστο Υμνο. Οι αντιδιαδη- 
λωτές έψαλαν το Χριστός Ανέστη. 
Σε ανύποπτο χρόνο το αμάξι των 
πιστών εμφανίζεται να ανεβαίνει 
την Ιπποκράτους προς τον κινη
ματογράφο με την όπισθεν. Με α
λυσίδα των πιστών το έφεραν 
έξω από τον κινηματογράφο και 
συνέχιζαν να μοιράζουν αφορι- 
σμούς στους αντιδιαδηλωτές 
που φώναζαν: «Ηλί Ηλί, λαμά σα- 
βαχθανί» και «Ιούδα ζεις εσύ 
τους οδηγείς». Η ταινία αργούσε 
να τελειώσει και οι πιστοί αποφά
σισαν γύρω στις 9 το βράδυ να 
διαλυθούν. «Και τώρα θα δούμε 
την ταινία», φώναζαν καθώς τους 
έπαιρναν από πίσω οι αντιδιαδη 
λωτές.

ΙΩΑΝΝΑ ΣΩΤΗΡΧΟΥ

ΠΡΟΚΛΗΣΗ, σκοταδι
σμός, Μεσαίωνας. Ε
τσι χαρακτηρίζουν τα 
πρωτοφανή επεισόδια, που 

συνόδευσαν την πρώτη 
προβολή της ταινίας «Ο τε
λευταίος πειρασμός», με α
νακοινώσεις τους τα ελληνι
κά κόμματα και νεολαίες.

Για το θέμα της προβολής 
της Ταινίας, ο κυβερνητικός 
εκπρόσωπος επανέλαβε τη 
δήλωση που είχε κάνει τον 
Αύγουστο. Ενώ δεν έλειψαν 
και οι ανακοινώσεις που κα
ταγγέλλουν τον «Πειρασμό» 
ως «αντιχριστιανικό» και 
«βλάσφημο».

Ο κυβερνητικός εκπρόσω
πος, Σωτήρης Κωστόπουλος, α
παντώντας σε ερώτηση ξένου 
ανταποκριτή για το πώς σχο
λιάζει η κυβέρνηση τις αντιδρά
σεις της Εκκλησίας για την 
προβολή της ταινίας «Ο τελευ
ταίος πειρασμός», αρκέστηκε 
να επαναλάβει τη δήλωση που 
είχε κάνει στις 23 Αυγούστου.

Στην ανακοίνωση αυτή είχε 
τονιστεί ότι «σοσιαλισμός και 
λογοκρισία δεν συμβιβάζον
ται», άφηνε όμως να εννοηθεί 
ότι η δικαιοσύνη μπορεί να πα- 
ρέμβει ζητώντας την απαγό
ρευση της ταινίας.

Συγκεκριμένα η ανακοίνωση 
του κ. Κωστόπουλου ανέφερε 
ότι:

«Η λογοκρισία έχει απαγο
ρευτεί με το νόμο. Συνεπώς 
καμμία διοικητική αρχή δεν 
μπορεί να απαγορεύσει την 
προβολή οποιοσδήποτε ται
νίας.

Βεβαίως η Ιερά Σύνοδος 
μπορεί να κάνει έκκληση στο 
κοινό, το οποίο θα σταθμίσει 
και θα ανταποκριθεί.

Υπάρχει, όμως, πέρα από αυ
τό, η δικαστική αρχή στην ο
ποία εναπόκειται από το Σύντα
γμα και τους νόμους να κρίνει 
κατά πόσο η ταινία αυτή ανήκει 
σε εκείνες που δικαιολογούν 
την παρέμβασή της».

ΚΚΕ: Πρόκληση, το 
πολιτιστικό τμήμα της Κ.Ε. του 
ΚΚΕ έκανε την ακόλουθη ανα
κοίνωση:

«Τα επεισόδια που υποκίνη
σε περιορισμένος αριθμός ατό
μων στο κέντρο της Αθήνας και 
σε αίθουσες προβολής της κι
νηματογραφικής ταινίας «Ο τε
λευταίος πειρασμός» αποτε
λούν πρόκληση στο κοινό αί
σθημα της μεγάλης πλειοψη- 
φίας των πολιτών, ανεξάρτητα 
από πολιτικές και θρησκευτι
κές πεποιθήσεις και τις από
ψεις τους για το συγκεκριμένο 
έργο. Τέτοιου είδους επεισόδια 
μόνο θλίψη προκαλούν για τα 
σκοταδιστικά κίνητρα των εμ- 
πνευστών τους, που στρέφον
ται κατά της ελεύθερης καλλι
τεχνικής δημιουργίας».

ΕΑΡ: Μισαλλοδοξία. 
Η Ελληνική Αριστερά με ανα
κοίνωσή της αποδοκιμάζει «με 
τον πιο κατηγορηματικό τρόπο 
τις εκδηλώσεις σκοταδισμού, 
βίας και μισαλλοδοξίας, που 
προκάλεσαν ομάδες φανατικών 
στις αίθουσες που προβάλλε
ται η ταινία «Ο τελευταίος πει
ρασμός».
• «Αυτοί που γυρεύουν λογο
κρισία ανάβουν την πυρά του 
σκοταδισμού» αναφέρει σε α
νακοίνωσή του ο πρόεδρος της 
ΕΔΑ Μανόλης Γλέζος.

Το ΚΚΕ εσωτερικού 
(Α. Α.) στην ανακοίνωσή του 
αναφέρει:

«Οι φανατικές ομάδες των 
παραθρησκευτικών οργανώ
σεων έριξαν στην κόλαση την 
ανθρώπινη δημιουργία και τον 
ελεύθερο στοχασμό. Ο Με
σαίωνας, με το άγριο πρόσωπό 
του, έκανε την εμφάνισή του 
στο σινεμά ΟΠΕΡΑ και σ' όλο 
το κέντρο της Αθήνας.

Η Ν. ΠΑΣΟΚ καταγγέλ
λει «τις σκοταδιστικές αντιδρά
σεις» κατά της προβολής της 
ταινίας που βασίζεται στο ομω-

νυμο βιβλίο του Νίκου Καζαν- 
τζάκη.

«Οι μεσαιωνικές αυτές αντι
δράσεις», αναφέρει η ανακοί
νωση «έρχονται σε άμεση σύγ
κρουση με τους αγώνες του 
λαού και της νεολαίας για δη
μοκρατία και ελευθερία».

Επίσης, η Ριζοσπαστική Α
ριστερή Νεολαία (Ε.ΑΡ) σχετι
κά με το ίδιο θέμα, δηλώνει την 
αντίδρασή της «στην όποια 
προσπάθεια ιδεολογικής τρο
μοκράτησης, απ' όπου κι αν 
προέρχεται».

Στο μεταξύ, η συντονιστική 
επιτροπή αγώνα ενάντια στην 
ταινία οργανώνει συλλαλητήριο 
την επόμενη εβδομάδα στο ο
ποίο θα ηγηθούν μέλη της Ιε
ρός Συνόδου και Μητροπολί
τες.

Ανακοινώσεις εναντίον του 
«Πειρασμού» εξέδωσε το 
«Πνευματικό Κέντρο Ελλάδος - 
Η Ανάσταση», ο μητροπολίτης 
Πειραιά, Γερόντιας, και η «Χρι
στιανική Δημοκρατία».
• Από τον Τομέα Πολιτισμού 
και Κοινωνικών Κινημάτων του 
ΠΑΣΟΚ, εκδόθηκε η παρακάτω 
ανακοίνωση:

Καταδικάζουμε την αποτρό
παιη συμπεριφορά οργανωμέ
νων ομάδων παραεκκλησια
στικών κύκλων, που επεμβαί- 
νοντας χυδαία στην προβολή 
της ταινίας «Ο τελευταίος πει
ρασμός», ουσιαστικά επεμβαί
νουν στο αναφαίρετο δικαίωμα 
της ελεύθερης έκφρασης που 
αποτελεί θεμελιακό στοιχείο 
της Δημοκρατίας.

Οι ενέργειες αυτές δεν 
προσβάλλουν μόνο βάναυσα 
την τεχνη και την ελεύθερη έκ
φραση, αλλά αποδεικνύουν το 
φανατισμό, το σκοταδισμό και 
την αντιδραστική τακτική 
αυτών των υποκινούμενων ομά
δων και κύκλων. Φανατισμό και 
σκοταδισμό που πρώτα και κύ
ρια δεν μπορεί να έχει καμιά 
σχέση ούτε με την πίστη στο 
Θεό ούτε με τη Χριστιανική 
Θρησκεία.
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«ΠΕΙΡΑΣΜΟΣ» ΜΕ ΜΑΤ - ΔΑΚΡΥΓΟΝΑ 1 V^"

Και εγενετο 1

Μαδιάμ. Με σταυρούς ξέσκισαν την οθόνη, έ 
σαν πανάκριβα ηχητικά μηχανήματα, καθίσ^ 
και τζαμαρίες.

Οι διαδηλωτές πολιόρκησαν τον κινηματο^ 
φο «Εμπασσυ», όπου προβαλλόταν κανονικ 
ταινία. Τέσσερις διμοιρίες αστυνομικών και d 
σαγγελέας υπηρεσίας κ. Ζυγογιάννης βρίσκον
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«Ιερά Εξέταση» στο κέντρο της Αθήνας

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΑΡΝΕΑΛΟΥ 
Φωτογραφίες: ΣΠ. ΤΣΑΚΙΡΗΣ 
Ρ. ΤΖΙΑΜΑΛΗΣ

ΛΙΓΟ ΠΡΙΝ σβήσουν τα φώτα στην αίθουσα 
του κινηματογράφου «ΟΠΕΡΑ», για να 
προβληθεί «Ο τελευταίος πειρασμός», το 
«σκοτάδι» είχε κιόλας απλωθεί απ’ έξω, στην 

οδό Ακαδημίας. Απέραντο μεσαιωνικό σκοτάδι. 
Κι ας ήταν η ώρα 4 το απόγευμα.

Οταν, λίγο αργότερα, ένας συρφετός κληρικών 
και λαϊκών, που κράδαινε σταυρούς, αντί ροπά
λων, όρμησε στον κινηματογράφο κι επιδόθηκε σε 
βανδαλισμούς, κάποιος φώναξε: «Θεέ μου, σώσε 
μας από τους “χριστιανούς”».

Δύο ώρες μετά, έξω από τον κινηματογράφο 
«ΕΜΠΑΣΣΥ» στο Κολωνάκι, μόνο τα δακρυγό- 
να, οι κρανοφόροι και οι μπουτίκ έκαναν κάποιον 
να αμφισβητήσει ότι απέχουμε 500 χρόνια από 
τον Μεσαίωνα 2.000 από τους πρώτους μετά Χρι
στόν χρόνους, τέσσερα χρόνια πριν από το 1992.

Κοντολογίς, ένας όχλος περίπου 1.500 ατόμων, 
συνεγειρόμενος από μερικούς δεσπότες και «πε
ρίεργους» λαϊκούς, ξεπέρασε κάθε όριο αποδεκτής 
διαμαρτυρίας και ματαίωσε την προβολή του «Τε
λευταίου πειρασμού» στους κινηματογράφους 
«Εμπασσυ» και «Οπερα».

Και το σημαντικότερο: Με την ανοχή της Α
στυνομίας, ομάδες κρούσης εισέβαλαν στους πα
ραπάνω κινηματογράφους και προξένησαν σοβα
ρές υλικές ζημιές, βρίζοντας και απειλώντας τους 
θεατές.

Το φίΛρ των επεισοδίων
Ας ξετυλίξουμε όμως το φιλμ των επεισοδίων, 

που παίχτηκε χτες το βράδυ έξω από τις αίθουσες 
προβολής του «Τελευταίου πειρασμού».

Ενα φιλμ που θα μπορούσε να έχει τον τίτλο 
«Η εσχάτη πρόκληση».

Γύρω στις 3 το απόγευμα συγκεντρώθηκαν οι 
πρώτοι διαδηλωτές - μέλη παραεκκλησιαστικών 
οργανώσεων - στα Προπύλαια. Ανάρτησαν πλα- 
κάτ, περιμετρικά των διακοσμητικών θάμνων και 
διαπληκτίζονταν με περαστικούς.

Μισή ώρα αργότερα, περίπου 1.000 άτομα συγ
κεντρώθηκαν έξω από τον κινηματογράφο «Οπε
ρα», στην οδό Ακαδημίας, και διέκοψαν την κυ
κλοφορία.

Μια ομάδα 20 αστυνομικών είχε πάρει θέση 
στην είσοδο της στοάς που οδηγεί στην αίθουσα. 
Δεσπότες και άλλοι κατώτεροι κληρικοί, αλλά και 
λαϊκοί, ανέβαιναν διαδοχικά πάνω σ’ ένα βάθρο 
και με ντουντούκα έδιναν τα συνθήματα:

«Ο λαός απαιτεί, η ταινία να καεί», «Αίσχος 
- αίσχος», «Τα σχέδια του σιωνισμού δεν θα περά
σουν», «Μην ξανασταυρώνετε το Χριστό», «Ο 
Χριστός είναι Θεός».

Πλακάτ κινούνταν ρυθμικά, καθώς και ξύλινοι 
σταυροί όλων των μεγεθών.

Τα πλακάτ έγραφαν: «Εξω από την Ελλάδα οι 
αντίχριστοι», «Η ταινία δεν θα περάσει, ο λαός 
θα την κάψει», «Σκορτσέζε, αντίχριστε, εβραιομα- 
σόνε», «Να σταματήσει η βλάσφημη προβολή».

Δεν έλειπαν και τα λάβαρα. Λατινικά, βυζαντι
νά και άλλα. Οποτε διέκοπταν τα συνθήματα, οι 
συγκεντρωμένοι έψαλλαν «Τη υπερμάχω» και α
ποσπάσματα από τους «Χαιρετισμούς».

Μεμονωμένες γυναίκες έδιναν κατάρες, άλλες 
έκλαιγαν υστερικά. «Χριστέ μου, ρίξε φωτιά και 
κάψε τους», «Κάνε τους να κρεμαστούν, σαν τον 
Ιούδα», κραύγαζαν με φανατισμό καλόγριες και τα 
μάτια τους πετούσαν σπίθες.

Παπάδες ύψωναν τους σταυρούς από τα πέτα 
τους και έλεγαν: «Θεέ μου, κάψε τους βλάσφη
μους», «Χριστέ μου, πώς σε καταντούνε».

Ανάμεσά τους και νεαρές κοπέλες κουνούσαν 
μάτσα βασιλικά και ρόδα κι εκφωνούσαν συνθή
ματα με φανατισμό. Η θρησκοληψία και η οργή 
πλημμύρισε την Ακαδημίας και άρχισε να κυλά 
προς την Κάνιγγος.

Οσμή λιβανιού που καιγόταν σε θυμιατήρια εί
χε αντικαταστήσει τη γνώριμη οσμή του καυσαε
ρίου. Κι εκείνο το χριστιανικότατο και πάνσεπτο 
«Κύριε άφες αυτοίς, ου γαρ οίδασι τι ποιούσι», 
που θα μπορούσε να εμπνεύσει μια ήρεμη, κατα- 
νυκτική και συνάμα αποδεκτή και σεβαστή δια
μαρτυρία, είχε πάει περίπατο. Ή μάλλον αντιπρο
σωπευόταν μ’ ένα σεμνό νεαρό νοσοκόμο, που, 
κρατώντας ένα πλακάτ, διαδήλωνε σιωπηρά και 
ήρεμα την αντίθεσή του, μακριά από τον όχλο. 
Το πλακάτ του, έγραφε: «Δεν είναι ελευθερία ούτε 
και δικαίωμα στο όνομα της τέχνης να βρίζουν 
το Χριστό και τον ορθόδοξο λαό».

Ο νεαρός είναι ο Γιώργος Σταυρόπουλος, και 
είπε στην «Ε»: «Διαχωρίζω τη θέση μου από τον 
Καζαντζάκη. Η ταινία παρουσιάζει με “κοσμική” 
μορφή της ζωής του Χριστού, που δεν τεκμηριώ
νεται με κανένα τρόπο και δεν υπήρξε ποτέ. 0 
Καζαντζάκης δεν γράφει τέτοια πράγματα στο βι
βλίο του. Η ταινία είναι προσβολή για τον ίδιο. 
Τώρα, για τον τρόπο που διαμαρτύρονται οι υπό
λοιποι, τι να πω. Καθ’ ένας εκφράζεται ανάλογα 
με το επίπεδό του και τη συνείδησή του.

Γης Μαδιάμ
Γύρω στις 4 και τέταρτο, μια ομάδα διαδη

λωτών «κατάφερε» να σπάσει τον κλοιό των αστυ
νομικών και έφτασε στην είσοδο του κινηματο
γράφου «Οπερα». Οι άνδρες της ιδιωτικής ασφά
λειας, μόλις τους είδαν να πλησιάζουν στην είσο
δο, έγιναν λαγοί.

Περίπου τριάντα άτομα όρμησαν στην αίθουσα 
λίγο πριν αρχίσει η προβολή και τα έκαναν γης

Στην όλη «προσπάθεια» είχαν και δέκα συι 
γάτες, που είχαν μπει σαν θεατές με τη μέθ| 
τουΔούρειου Ιππου. Ανάμεσάτουςκι ένας κλ! 
κός.
— Τι γυρεύετε εδώ πάτερ; τον ρωτήσαμε. «1 
μαρτύρομαι σιωπηρώς, διά της προσευχής», η 
η απάντηση. Λίγο αργότερα ο ίδιος κληρικός] 
τηύθυνε λάβρος τους διαδηλωτές προς το « 
πασσυ».

Τα ΜΑΤ μπήκαν κατόπιν εορτής στην «01 
ΡΑ» και εκδίωξαν τους «χριστιανούς», πριν | 
δυνεύσει η σωματική ακεραιότητα των υπα 
φίων θεατών.

Την ίδια ώρα, έξω στο βάθρο, ένας μητρο π] 
της φώναζε: «Χριστιανοί, ψυχραιμία». ΑλλάI 
άλλη ομάδα διαδηλωτών, μ’ ένα σταυρό ύιΊ 
δύο μέτρων, κοπανούσε, μέχρι αποκαθήλωσης) 
διαφημιστικό πανώ της ταινίας.

Μόλις ο μητροπολίτης έμαθε τη «χαρμόσυ 
είδηση για την «άλωση» της ΟΠΕΡΑΣ, ξέη 
τα περί ψυχραιμίας και διέταξε: και τώρα όλοι] 
Κολωνάκι. Νικήσαμε, χριστιανοί. Εν τούτω η 
φώναξε και ύψωσε τον σταυρό του.

Οι συγκεντρωθέντες στο μεταξύ είχαν ξεπε 
σει τους 1.500 και κατευθύνθηκαν, με σχηματι] 
μεσαιωνικής πομπής, προς την Πατριάρχου I 
κείμ, στο Κολωνάκι. Το σύνθημα που φώνα 
κατά κόρον καθ’ οδόν ήταν: «Ελλάς, θρησκ 
Ορθοδοξία». Σας θυμίζει τίποτα;
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«Η ταινία να 
καεί», 
κραυγάζει 
λάβρος ο 
κληρικός 
(δεξιά). 
Εκατοντά
δες 
διαδηλωτές 
έχουν 
αποκλείσει 
την οδό 
Ακαδημίας 
και 
πολιορκούν 
τον 
κινηματο
γράφο 
«ΟΠΕΡΑ». 
Με 
σταυρούς, 
λάβαρα και 
εικονίσματα 
κραυγάζουν 
συνθήματα 
κατά της 
ταινίας

εξω απο τον κινηματογράφο.
Με κλιμακούμενο φανατισμό, οι συγκεντρωμέ

νοι απαιτούσαν να διακοπεί η προβολή. Κάποιες 
στιγμές έπεσαν στα γόνατα κι έψαλαν «Τη υπερ- 
μάχω». Εκατοντάδες γονατιστοί άνθρωποι στην 
Πατριάρχου Ιωακείμ, να ψάλλουν κατά παραγγε
λία. Ο μητροπολίτης με τη ντουντούκα είχε δώσει 
το σύνθημα: «Και τώρα “Τη υπερμάχω” γονατι
στοί, με κατάνυξη και δάκρυα».

Λίγο αργότερα, ο ίδιος κραύγασε: «Αν σε πέντε 
λεπτά δεν διακοπεί η προβολή, κάντε ό,τι θέλετε. 
Απορούμε γιατί ο εισαγγελέας που ήταν παρών 
δεν διέταξε τη σύλληψή του για ηθική αυτουργία 
σε πρόκληση επεισοδίων.

Μετά την παρέλευση των πέντε λεπτών, ένα κύ
μα διαδηλωτών κατευθύνθηκε με άγριες διαθέσεις 
προς την είσοδο του σινεμά. Τότε οι αστυνομικοί 
πέταξαν δυο-τρία δακρυγόνα στα πόδια τους. Και 
εγένετο αλαλούμ. Παπάδες, καλόγεροι, καλόγριες, 
λαϊκοί για πρώτη φορά αντιμέτωποι με δακρυγό
να, τράπηκαν αλλόφρονες σε προσωρινή φυγή, 
απ’ όπου έβρισκαν δρόμο. Αλλοι τρύπωναν σε ό
ποια είσοδο έβρισκαν ανοιχτή.

Η συνοχή της συγκέντρωσης έσπασε. Ομάδες 
αστυνομικών με «ζώνες» απέκλεισαν τους διαδη
λωτές στα στενά και μόνο διακόσιοι έμεινα έξω 
από το «Εμπασσυ». Αιφνιδιαστικά, μια ομάδα απ’ 
αυτούς έτρεξε στην έξοδο κινδύνου του σινεμά, 
στην οδό Χάρητος και τη μπλόκαρε. Και πάλι, 
παρά την παρουσία αστυνομικών, περίπου δέκα 
πολύ ύποπτοι «χριστιανοί» κατάφεραν να μπουν 
στην αίθουσα και να καταστρέψουν τη σκηνή.

Οι αστυνομικοί και πάλι μπήκαν δεύτεροι στην 
αίθουσα και αρκέστηκαν να προστατεύσουν τους 
θεατές, που έβγαιναν σαν κλέφτες από την πίσω 
πόρτα, προπηλακιζόμενοι.

Νέφος 
δ ακρυγό- 
νων πνίγει 
την 
Πατριάρχου 
Ιωακείμ, 
έξω από το 
«Εμπασσυ», 
στο 
Κολωνάκι, 
ώρα 5.30


